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 Анотація. У статті представлено аналіз міркувань учених щодо вибору професії осіб, 

які є безробітними, і перебувають у  центрі зайнятості з метою на її отримання.  Розкрито 

чинники, які спричинюють стан безробітних, особливо в період соціально-економічної напруги. 

Вказано на те, що вибір професії завжди кризовий, оскільки пов’язаний із розв’язанням  низки 

протиріч між індивідуальними й соціальними потребами  особистості та запитом ринку праці. 

Проведені пілотні дані за критеріями: вік, стать, освіченість, дали можливість визначити  

підтвердити вплив  соціально-економічних чинників  (економічна і політична обстановка у країні, 

зміни ринку праці, місце проживання, освіта батьків); соціальної ситуації; соціального 

середовища (освітнє, життєве, сімейне, емоційне, професійне); внутрішніх –  своєрідність 

психіки особистості;  соціальний досвід;  професійний досвід;  особистісні особливості 

(усвідомлювані та неусвідомлювані мотиви, що залежать від інтересів, цілей, потреб; ціннісні 

орієнтації, ідентифікація, професійний інтерес, особистий професійний план, вольові якості, 

передбачливість, здоровий глузд, рішучість, планування, асертивність); та їх взаємодію, що 

проявляються в оцінці соціальних змін, здатностей особистості та її професійної  запитаності. 

 Ключові слова: вибір професії, клієнти центру зайнятості, безробітні, мотиви вибору, 

соціально-економічні зміни.  

ВИБІР ПРОФЕСІЇ  КЛІЄНТАМИ ЦЕНТРУ ЗАЙНЯТОСТІ  

В  КОНТЕКСТІ  СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИХ ЗМІН 
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Постановка  проблеми. Соціально-

економічні зміни, які мають місце в нашій 

країні суттєво впливають на всі сфери буття 

людини, особливо – трудовлаштування. З ко-

жним роком  зростають показники професій-

ної міграції, безробіття. За таких соціально-

економічних умов зазнала змін психологія як 

молодих та  і літніх людей. Передусім зміни-

лась система особистісних цінностей і оцінок: 

різко знизилось відчуття власної гідності, впе-

вненості у завтрашньому дні, а вибір професії 

став серйозною життєвою проблемою. Як пи-

ше Ю. Забродін, спостерігається розбіжність 

інтересів (потягів) і реалій професійного вибо-

ру, зростає неузгодженість оцінок у дорослих 

і молоді. І, як результат, професійна бездіяль-
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ність призводить до зміни способу життя, сто-

сунків з найближчим оточенням.  

Аналіз останніх досліджень і публі-

кацій. У сучасних вітчизняних й зарубіжних 

дослідженнях порушуються питання констру-

ктивних й неконструктивних способів адапта-

ції в ситуації безробіття  (К. Мілютіна, І. Попова 

й ін.), визначаються психологічні чинники від-

новлення трудової зайнятості (М. Бендюков, 

А. Дьомін й ін.) та особистісні чинники успіш-

ності працевлаштування безробітних 

(С. Степанова й ін.), акцентується на вивченні 

мотиваційної сфери безробітних (Л. Башук, 

М. Дмитрієва, О. Корчевна, К. Мілютіна й 

ін.), цінностей і мотивів безробітних у проце-

сі їхньої професійної перепідготовки 

(І. Городецька, В. Зайцева, Л. Криницька, 

М. Рогов й ін.),  розглядаються вікові відмін-

ності у стратегіях поведінки і захисних меха-

нізмах безробітних (А. Базарсадаєва, 

Н. Михайлова, Н. Саврилова й ін.) тощо. Ці 

та низка досліджень є предметом досліджен-

ня людини,яка  не  тільки  реагує на конкрет-

ні умови, об’єктивні обставини, імпульси сус-

пільства, а й співвідносить їх із своїм індиві-

дуальним життєвим і професійним  досвідом. 

 Мета статті – розкрити сутнісні особ-

ливості вибору  професії   клієнтами центру 

зайнятості  в   умовах   соціально-економічної 

напруги та визначити  вікову й статеву їх ди-

ференціацію.  

Виклад основного матеріалу і ре-

зультатів дослідження. Реальна життєва со-

ціальна ситуація включає кожну людину у 

різноманітні індивідуальні стосунки з іншими 

людьми, із суспільством, із країною, із світом 

професій, із простором можливих видів діяль-

ності тощо. Ці стосунки, на думку 

П. Якобсона, складають основну програму 

поведінки людини щодо себе, до найближчо-

го оточення і суспільства в цілому. [10]. 

В умовах динамічних соціальних змін 

відбувається переоцінка значень, нових цін-

ностей, життєвих орієнтацій, прагнень лю-

дей; професійна структура суспільства та іє-

рархія соціальних переваг. Важливим психо-

логічним моментом, що визначає успіх про-

фесійної освіти, є своєрідна 

«готовність» (емоційна, мотиваційна) до здо-

бування тієї чи іншої професії. Кожна люди-

на на певному етапі свого життя здійснює 

життєво важливий вибір – вибір професії. Ви-

бір і прийняття професії, зазначає 

Ю. Поваренков[9],завжди кризовий, оскільки 

пов’язаний із розв’язанням  низки протиріч 

між індивідуальними й соціальними потреба-

ми   особистості та запитаністю ринку праці. 

Особливо це стосується мотивації вибору 

професії, що має вияв у «зовнішніх» і 

« внутрішніх» мотиваторів, які розглядають-

ся людиною в процесі ухвалення рішення – 

де краще працювати. В основному це стосу-

ється оцінки зовнішньої ситуації і відповідно-

сті своїх можливостей, інтересів і схильно-

стей обраній професії. Зовнішні чинники, як 

соціально-економічні умови, соціальне сере-

довище, соціальна ситуація, дуже важливі у 

©  Барчі Б. В. 



 

 

 188 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 1 (5)  2017 

 

№ 1 (5)  2017 http://ua.appsyjournal.com/ 

Psychological Journal: Scientific Journal of G.S. Kostiyk Institute of 

Psychology, National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine   

виборі професії, бо саме вони, на думку 

Е. Зеєра [8], позначаються на змінах  суб’єк-

та. Враховуючи важливість зовнішніх 

(соціальних) причин вибору професії, розгля-

немо їх більш детально.  

До соціально-економічних  залічують: 

економічну і політичну обстановку в країні, 

соціальні зміни та зміни ринку праці, місце 

проживання суб’єкта та соціальний статус і 

соціальне середовище батьків.  Особливе  міс-

це нині відводиться такому чиннику як соціа-

льне середовище, яке набуває освітніх ознак    

(В. Левін),  життєвих (Дж. Гібсон), сімейних, 

емоційних, довкілля, шкільного навчання  

(М. Черноушек),  професійних (Е. Зеєр). Утім, 

мотиви вибору професії не можна безпосеред-

ньо виводити із зовнішніх умов і обставин, бо 

вони завжди переломлюються в життєвому 

досвіді людини, індивідуальних особливос-

тях, психічному  розвитку. Отже соціальні 

чинники можуть спонукати дорослих до змі-

ни спеціальності або місця роботи, але «не 

все у поведінці суб’єкта пояснюється дією 

лише зовнішніх факторів» [8, с. 98]. 

Зовнішні чинники діють опосередкова-

но через внутрішні умови, до яких належать: 

своєрідність психіки особистості, її соціаль-

ний і професійний досвід. Кожна особистість, 

обираючи професію, здійснює оцінку зовніш-

ньої ситуації (позитивних і негативних вироб-

ничих чинників) за наступними показниками: 

розмір заробітної платні, пільги, близькість до 

помешкання, зручність транспортного сполу-

чення, естетика місця роботи, наявність шкід-

ливих умов виробництва, графік роботи 

(змінний, сталий або вільний), надійність і 

престиж установи, міра відповідальності, мо-

жливість одночасно з роботою навчатись у 

вузі, психологічний клімат у колективі, систе-

ма заохочень і покарань (штрафи тощо). 

На прийняття рішення (зокрема, у про-

фесійному виборі) впливають особливості 

особистості, що формуються під впливом со-

ціального середовища. Інтеграція та становлен-

ня основних компонентів особистості утворю-

ють зв’язки із самосвідомістю і перетворюють 

особистість у суб’єкт індивідуального і суспіль-

ного розвитку впродовж всього життєвого шля-

ху людини [2]. Особистість як суспільний інди-

від виконує певну сукупність суспільних фун-

кцій. Кожна із цих функцій здійснюється 

шляхом своєрідної суспільної поведінки, бу-

дується як відомі процедури поведінки і зумо-

влюється їх мотивацією [2, с. 251]. 

Професійний вибір як один із етапів 

життєвого шляху особистості розкрито у пра-

цях  багатьох учених. Б. Ананьєв [2] розглядав 

вибір професії як один із моментів, що харак-

теризує початок самостійного життя у суспі-

льстві, а питання професійного самовизначен-

ня – як момент розвитку індивідуальності на 

цьому шляху.  

Постійний вибір себе, свого способу 

життя, зауважує   Л. Анциферова –  складає 

сенс особистості. Якщо цей вибір зроблено 

неправильно, людина втрачає свою ідентич-
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ність, цілісність, інтегрованість[3]. Отже, жит-

тєва перспектива особистості,  зауважує 

К. Абульханова-Славська, тісно пов’язана із 

способом самовизначення професії. Проведені 

вченою дослідження дали можливість  визна-

чити декілька типів ідентифікації – самовира-

зу особистості у професії, а саме [1]: 

1) вибір професії, що максимально від-

повідає особливостям особистості (  життєва 

перспектива пов’язана з простим відтворен-

ням ситуації, яка виникає у діяльності фахів-

ця і відповідає прагненням особистості; 

2) рухливість особистості у професії 

(за ступенями професійної майстерності). Од-

нак, цей рух скоріше пов’язаний з вирішен-

ням професійних завдань, динамікою профе-

сії, ніж із розвитком особистісних здібностей; 

3) розкриття якостей і здібностей осо-

бистості у професії; 

4) наявні здібності, творча активність 

особистості у цілому.  

Наведене вище  підтверджує думку 

вчених про розвиток особистості залежно від 

вибору професії для подальшого життєвого 

шляху,  соціалізації і утвердженні  соціально-

го статусу, утвердженні соціальних і особис-

тісних цінностей.  

На цю особливість зауважив Д. Сьюпер 

[11], вивчаючи фази життєвого шляху особис-

тості які обумовлені обставинами й  кар’єрни-

ми успіхами. Такої думки притримується 

Є. Головаха [6] і стверджує, що вибір професії 

– це перший послідовний життєвий вибір, 

який змушена робити людина на різних етапах 

свого життєвого шляху. Саме від ролі життє-

вих цілей, планів і орієнтацій, процесу форму-

вання індивідуального стилю життя  залежить 

професійне становлення особистості. Тому 

найбільш важливим моментом формування 

життєвої перспективи є співвідношення актуа-

льної життєвої ситуації і життєвих цілей, які 

складають віддалені життєві перспективи [6, 

с. 31]. Відтак, життєва перспектива особистос-

ті як детермінанта «процесу, у якому людина 

сама визначає свою професію і подальший 

життєвий та професійний шлях, ... формується 

у взаємозв’язку ціннісних орієнтацій, життє-

вих цілей і планів у професійній та інших сфе-

рах діяльності» [6, с. 41]. 

Формування особистісної структури 

цінностей у процесі соціалізації відбувається 

під впливом соціальних цінностей. Саме осо-

бистісні цінностівиступають для індивіда 

основою для побудови власне особистісного  

образу світу, визначають головній відносно 

постійні ставлення людини до інших людей, 

речей, самої себе. 

Особистісні цінності – це ідеальні цілі 

особистості, через призму яких відбувається 

оцінювання тих або інших людей, подій, ма-

теріальних об’єктів, порівняння їх із деяким 

еталоном, регулювання на цій основі своєї 

реальної поведінки в соціальній дійсності. Осо-

бистісні цінності розглядаються здебільшого у 

співвіднесені їх із смисловою сферою особис-

тості. Свідомий вибір професії зумовлений 
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орієнтацією людини на наявні у неї соціальні 

цінності. Якщо головнимдля людини є 

соціальний престиж, то професія вибирається 

виходячи з існуючої моди, престижності 

професії в суспільстві. Більшість вибирає 

професію залежно від того, в якому ступені 

вона може забезпечити їх матеріальне 

благополуччя.  

На повторний вибір професії значний 

вплив здійснюють цінності-цілі, що стосу-

ються професійної сфери: цікава робота, 

матеріально-забезпечене життя, пізнання і 

творчість. 

Досліджуючи уявлення людини про 

своє професійне майбутнє, А. Смирнова окре-

слює його як особистий професійний план, 

який  залежить від самої особистості, від її 

досвіду. Планування може бути як 

довготривале (на декілька десятиліть вперед), 

середнього терміну (декілька місяців або ро-

ків) і короткотривале (декілька днів, тижнів), 

тобто як окреслення основних віх. Причому 

ці віхи можуть бути різні: тимчасові 

(наприклад, у 23 роки закінчити інститут і 

знайти гарну роботу), подійні («стати 

менеджером») без зазначення віку людини 

після події. Плануючи свою професійну 

кар’єру, необхідно проявити максимум 

самостійності. 

При складанні особистого професійно-

го плану  вчена пропонує обміркувати свою 

головну мету, продумати реальні шляхи і за-

соби досягнення поставленої мети. В особис-

тому професійному плані завжди повинен 

бути присутній запасний варіант або на шля-

ху допоставленої мети можуть виникнути пе-

решкоди: нездача вступних іспитів у вищі уч-

бові заклади, непередбачене зниження попиту 

на вибрану професію, відсутність 

матеріальних можливостей. 

На етапі вибору тієї або іншої професії 

у структурі особистості формується певний 

мотиваційний конструкт, до якого входять як 

усвідомлювані мотиваційні чинники, так і не-

усвідомлювані. Аналіз цих структурних еле-

ментів може, по-перше, пояснити спонукальні 

причини вибору даної професії, а, по-друге – 

побачити перспективний шлях як особистіс-

ного, так і професійного розвитку суб’єкта. 

Психологічні механізми особистісного вибо-

ру, поява активності людини в деяких ситуаці-

ях вибору, пов’язана з постановкою людиною 

перед собою над завдання, що зумовлює акти-

вністьу таких ситуаціях і приводить до розро-

бки психотехнічного аспекту вибору. 

Будь-яка людина буде задоволена сво-

їм професійним рішенням (вибір або зміна 

професії, місця навчання, місця роботи, спе-

ціалізації тощо) лише у тому випадку, коли 

вона буде сприймати це рішення як своє вла-

сне, а не нав’язане ззовні. Тому  самостій-

ність стає характеристикою людини із нако-

пиченням досвіду робочого і досвіду вирі-

шення життєвих проблем. Самостійність у 

прийнятті рішень нерозривно пов’язана із рі-

внем соціальної зрілості особистості. Ступінь 
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соціальної зрілості виявляється у здібності 

приймати власні рішення і усвідомлено здійс-

нювати вибір у складних ситуаціях. «Той, хто 

самостійний, – пише А. Бодальов, – на основі 

сформованої системи стосунків і цінностей, 

виходячи із соціальних вимог обирає профе-

сію, швидше і легше адаптується до умов ро-

боти, відчуває задоволеність своєю діяльніс-

тю» [4, с.53]. 

Для того, щоб приймати ефективні рі-

шення, які враховують усі важливі чинники 

теперішньої ситуації й перспективи, людина 

повинна мати певні якості, здібності, знання 

й навички, а саме: допитливість, цікавість – 

бажання й уміння збирати й накопичувати 

інформацію; передбачливість – здатність пе-

редбачати проблеми й заздалегідь готувати 

альтернативи; здоровий глузд, проникливість 

– здатність співвіднести наявну інформацію з 

розглянутою проблемою й оцінити її; рішу-

чість – здатність поручитися за ухвалене рі-

шення й взяти на себе відповідальність за 

нього; планування – вміння розробляти реа-

льний, конкретний і дієвий план вирішення 

проблеми. 

Отже мотив залишає свій специфічний 

відбиток у життєвому досвіді особистості, 

утворюючи особистісні смисли життєвих об-

ставин і передбачуваних у них дій. Зміна мо-

тивів перетворює, деформує все поле готов-

ності особистості до різних життєвих і соціа-

льних змін.  Врахування особистістю свого 

життєвого ресурсу змушує її перебудовувати 

пріоритети цілей, цінностей і мотивів, тобто 

факти (для особистості це інтерпретація по-

дії) відбираються і упорядковуються люди-

ною відповідно до деяких особистих ціннос-

тей. 

Для аналізу ситуації вибору професії 

важливо зрозуміти, як об’єктивні передумови її 

вибору трансформуються в особистісно значу-

щі й активні спонукання, що спрямовують про-

фесійну діяльність. Людина не лише реагує на 

конкретні умови, об’єктивні обставини, імпуль-

си середовища та суспільства, а й співвідносить 

їх із своїм індивідуальним життєвим досвідом. 

Саме мотив пов’язує ситуацію вибору і досвіду 

особистості, впливає на її систему ціннісних 

орієнтацій, установок та інтересів. Свідченням 

цього є проведене нами пілотне дослідження з 

клієнтами (безробітними) одного із центрів  

зайнятості Закарпатської області. Ними вияви-

лися зареєстровані безробітні, які за чинним 

законодавством, –  громадяни працездатного 

віку, які через відсутність роботи не мають 

заробітку або інших передбачених законодав-

ством прибутків, зареєстровані у державній 

службі зайнятості як ті, хто шукає роботу, го-

тові та здатні розпочати працювати на робочо-

му місці, що влаштує їх.  

До категорії безробітних також нале-

жать особи, які розпочинають працювати про-

тягом найближчих двох тижнів; знайшли ро-

боту, чекають відповіді; зареєстровані у дер-

жавній службі зайнятості як ті, хто шукає ро-

боту; навчаються за направленням служби 
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зайнятості.  

Розподіл  клієнтів центру зайнятості  

відбувався на групи з урахуванням таких кри-

теріїв:  стать;  вік  (перша група – від 18 до 25 

років; друга група – від 26 до 35 років;  третя 

група – старші 35 років), освіта.  

До складу першої вікової групи увійш-

ли особи без вищої освіти, які займали робіт-

ничі місця, молоді працівники із вищою осві-

тою зі стажем роботи до трьох років та особи 

без професії, що займали місця, які не потре-

бують спеціальної підготовки. 

Другу вікову групу досліджуваних 

склали особи без вищої освіти, які займали 

робітничі місця та працівники зі стажем робо-

ти більше трьох років, які згідно з чинним за-

конодавством є молоддю. 

Третю вікову групу склали безробітні 

віком більше 35 років, які не є молоддю та пе-

реважно мають достатньо великий стаж робо-

ти;  рівень освіти досліджуваних (особи із ви-

щою освітою, які отримали освітньо-

кваліфікаційний рівень бакалавра і вище, та 

особи із повною середньою або середньою 

спеціальною освітою). 

На запитання «Яким чином реально 

знайти роботу?» було отримано 94 відповідей, 

які за змістом згруповані у 8 блоків.  

Результати опитування щодо можливих 

шляхів виходу із ситуації безробіття наведені 

у таблиці 1. 
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№ Шляхи виходу із ситуації  

безробіття 

Частота уявлень досліджуваних (%) 

Чоловіки Жінки 

1 2 3 1 2   3 

1 Допомога родичів у працевлаш-

туванні 

15,4 6,4 10,2 23,1 27,3 27,7 

2 Допомога друзів у працевлашту-

ванні 

23,1 25,5 13,6 13,1 10,9 10,8 

3 Освоєння нової професії, продов-

ження навчання 

15,4 21,3 10,2 26,9 18,2 9,2 

4 Пошук вакансійу газетах, мережі 

Інтернет 

30,8 14,9 13,6 23,1 12,7 12,3 

5 Пошук хоча б тимчасової роботи 7,7 12,8 8,5 10,0 10,9 13,8 

6 Перебування на обліку у центрі 

зайнятості (і більше нічого) 

– 8,5 20,3 – 12,7 13,8 

7 Усі шляхи випробувані, виходу 

немає 

– 10,6 22,0 – 5,5 12,3 

8 Інші шляхи 7,7 – 1,7 3,8 1,8 – 

Таблиця 1 

Уявлення досліджуваних про можливі шляхи виходу із ситуації безробіття 
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Зауважимо, що кожному респонденту 

була надана можливість назвати лише один, 

найбільш реальний, на його погляд, вихід із 

ситуації безробіття. 

Із наведених даних констатуємо, що 

молоді безробітні чоловіки віком до 25 років 

віддають перевагу в основному активним шля-

хам працевлаштування: пошукам вакансій у 

газетах, мережі Інтернет, розсиланню відпові-

дних резюме (30,8 %), поглибленню освіти чи 

перекваліфікації (15,4 %), пошукам будь-якої 

тимчасової роботи (7,7 %). Водночас, значна 

їх частина прагне знайти роботу, не докладаю-

чи для цього значних зусиль: сподіваються на 

допомогу друзів (23,1 %) та родичів (15,4 %). 

Іншими шляхами виходу з ситуації безробіття 

респонденти цієї групи вважають зміну місця 

проживання, пошук партнерів для бізнесу, 

кримінал. 

У жінок цієї вікової групи спостеріга-

ються приблизно такі ж тенденції. Вони в бі-

льшій мірі, ніж чоловіки, прагнуть здобути 

додаткову освіту (26,9 %) та сподіваються на 

допомогу родичів у пошуку вакансій (23,1 %), 

дещо в меншій мірі готові шукати роботу че-

рез засоби масової інформації (23,1 %) та з 

допомогою друзів (13,1 %). Серед інших шля-

хів пошуку праці опитані жінки назвали прос-

титуцію. 

При цьому чоловіки і жінки наймолод-

шої вікової групи не вважають перебування на 

обліку у центрі зайнятості достатнім для пра-

цевлаштування. Жоден респондент не зазна-

чив того, що він взагалі не має шляхів та перс-

пектив для знаходження достойної роботи. 

Чоловіки віком 26–35 років найбільше 

сподіваються на допомогу друзів у влашту-

ванні на роботу (25,5 %) та впевнені, що необ-

хідно поглибити освітній рівень (21,3 %). У 

респондентів відбувається зневіра у родичах 

як каналах виходу із ситуації безробіття 

(6,4 %), вони не дуже впевнені в дієвості засо-

бів масової інформації (14,9 %). На відміну від 

чоловіків, жінки даної вікової групи найчасті-

ше вважають родичів, а особливо чоловіків, 

кращим засобом працевлаштування (27,3 %), 

не довіряючи друзям (10,9 %). Іншим засобом 

працевлаштування у цій групі, які і у поперед-

ній, жінки вказали проституцію.   

Зазначимо, що в даній віковій групі на-

явні респонденти, які вважають, що достатньо 

перебувати на обліку у центрі зайнятості для 

пошуку роботи (8,5 % чоловіків та 12,7 % жі-

нок). Окрім того, наявний відсоток безробіт-

них, упевнених у тому, що не здатні знайти чи 

отримати роботу (10,6 % чоловіків та 5,5 % 

жінок). Це свідчить про розчарування дослі-

джуваних, їх зневіру у власні сили щодо побу-

дови подальшого життєвого шляху.  

Серед чоловіків із третьої вікової групи 

переважають пасивні стратегії працевлашту-

вання: 20,3 % вважають достатнім перебуван-

ня на обліку у центрі зайнятості, а 22,0 % вза-

галі не бачать можливостей для працевлашту-

вання. Інші стратегії працевлаштування оби-

рались респондентами практично рівною мі-
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рою. Іншим шляхом працевлаштування у цій 

групі було названо жебракування.  

Жінки найстаршої вікової групи най-

більш дієвим шляхом працевлаштування вва-

жають допомогу родичів (27,7 %). Інші стра-

тегії обирались приблизно з однаковою часто-

тою. Деяка частина жінок вважає перебування 

на обліку у центрі зайнятості єдиною доступ-

ною можливістю знайти роботу (13,8 %), а 

12,3 % взагалі не вірять у можливість знайти 

роботу. 

Отримані нами  результати  та їх інтер-

претування дали можливість визначено такі 

тенденції: 

– чоловіки після 25 років меншою мі-

рою сподіваються на допомогу родичів у пра-

цевлаштуванні, на відміну від них, жінки біль-

ше вірять у спроможність близьких, а особли-

во своїх чоловіків, працевлаштувати їх; 

– у чоловіків із віком відбувається зме-

ншення сподівань на допомогу друзів у пошу-

ках роботи, а жінки взагалі мало сподіваються 

на друзів у вирішенні цієї проблеми. Ймовір-

но, що у безробітних відбувається звуження 

соціальних контактів, і жінки реагують на це 

більш гостро, не бажаючи шукати допомогу у 

друзів та знайомих; 

– жінки з віком меншою мірою вірять в 

освіту як засіб працевлаштування, натомість, 

вважаючи недостатній рівень освіти одним із 

основних чинників безробіття не готові навча-

тись; 

– у безробітних чоловіків і жінок із ві-

ком відбувається зменшення довіри до засобів 

масової інформації як каналів працевлашту-

вання та посилюється тенденція до зневіри у 

власну спроможність знайти роботу; 

- чим більше зневірюється людина у 

можливості знайти роботу, тим більш ймовір-

но, що вона вдасться до аморальних способів 

заробітку. 

 Висновки. Отже, вибір професії   клієн-

тів центру зайнятості обумовлений чинника-

ми, які  визначають зовнішні – соціально-

економічні  (економічна і політична обстанов-

ка у країні, зміни ринку праці, місце прожи-

вання, освіта батьків); соціальна ситуація; со-

ціальне середовище (освітнє, життєве, сімей-

не, емоційне, професійне); внутрішні –

  своєрідність психіки особистос-

ті;  соціальний досвід;  професійний дос-

від;  особистісні особливості (усвідомлювані 

та неусвідомлювані мотиви, що залежать від 

інтересів, цілей, потреб; ціннісні орієнтації, 

ідентифікація, професійний інтерес, особис-

тий професійний план, вольові якості, перед-

бачливість, здоровий глузд, рішучість, плану-

вання, асертивність); та їх взаємодії, що про-

являються в оцінці зовнішніх соціальних змін  

та  можливостей  запитаності особистості.   
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ABSTRACT 

The article deals with the scientist’s 

analyses of the reasons for choosing the profes-

sion of persons who are unemployed and are in 

the centre of employment in order to receive it. 

The factors that cause the condition of the unem-

ployed, especially in the social and economic ten-

sions have been revealed by the author. It has 

been specified that the choice of profession is al-

ways a crisis one, as is linked to the resolution of 

a number of contradictions between individual 

and social needs of the individual and labour mar-

ket demand. A pilot data has been done by the 

following criteria: age, sex, education. It made it 

possible to define and confirm the impact of socio

-economic factors (economic and political situa-

tion in the country, changes in the labour market, 

residence, parental education); social situation; 

social environment (education, life, family, emo-

tional, professional); inner - originality of mind of 

the individual; social experience; professional 

experience; personal characteristics (conscious 

and unconscious motives, depending on the inter-

ests, goals, needs, values, identity, professional 

interest, personal professional plan, volitional 

qualities, foresight, common sense, determina-

tion, planning, assertiveness); and their interac-

tion, as manifested in the evaluation of social 

change and individual abilities of its professional 

demand. 

Keywords: career choices, employment 

client centre, the unemployed, the motives of 

choice, social and economic change. 
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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
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Аннотация. В статье представлен 

анализ соображений ученых по выбору про-

фессии лиц, являющихся безработными, и ко-

торые находятся в центре занятости с целью 

на ее получение. Раскрыто факторы, которые 

вызывают состояние безработных, особенно в 

период социально-экономического напряже-

ния. Указано на то, что выбор профессии все-

гда кризисный, поскольку связан с решением 

ряда противоречий между индивидуальными 

и социальными потребностями личности и 

востребованность на рынке труда. Проведен-

ные пилотные данные по критериям возраст, 

пол, образованность позволили определить 

подтвердить влияние социально-

экономических факторов (экономическая и 

политическая обстановка в стране, изменения 

рынка труда, место жительства, образование 

родителей) социальной ситуации; социальной 

среды (образовательное, жизненное, семей-

ное, эмоциональное, профессиональное); 

внутренних − своеобразие психики личности; 

социальный опыт; профессиональный опыт; 

личностные особенности (осознаваемые и 

неосознаваемые мотивы, зависят от интере-

сов, целей, потребностей; ценностные ориен-
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тации, идентификация, профессиональный 

интерес, личный профессиональный план, во-

левые качества, предусмотрительность, здра-

вый смысл, решительность, планирование, ас-

сертивности) и их взаимодействие, проявляю-

щиеся в оценке социальных изменений, спо-

собностей личности и ее профессиональной 

востребованности. 

Ключевые слова: выбор профессии, 

клиенты центра занятости, безработные, моти-

вы выбора, социально-экономические измене-

ния. 
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